

考研政治备考策略

全国硕士研究生考试是为国家选拔高层次人才而在高等院校、科研机构设置的一种高规格的人才遴选形式，而思想政治理论科目考试是检查考生是否具备基本的政治素养和能力的选拔性考试，在考查基本知识、基本理论的基础上，注重考查考生综合运用马克思主义的立场、观点和方法分析和解决实际问题的能力。

近年来，考研报考人数激增，国家线不断上涨，考生想要在考试中稳操胜券，思想政治理论科目的重要性就越来越凸显出来。那么，要想在这个科目上顺利过关或取得高分，就要在复习中掌握正确的复习方法和复习策略。

1. 复习策略

(1) 整体了解，重点分析

考研政治科目：马原、毛中特、史纲、思修法基、形式与政策。

分数比重：马原 24 分、毛中特 30 分、史纲 14 分、思修法基 16 分、形式与政策 16 分，

马原和毛中特是重难点，需要重点分析。

(2) 初步学习，由浅至深

初步学习，可以先用一本简要版考研政治教材（例如《考研政治基础复习教程》）先粗略看一遍书，因为初学的学生如果直接用类似大纲解析的教材来复习，内容繁杂肯定会看不进去，导致学习效率低下。初期复习时可按照章节顺序看书，然后梳理基本的框架，并结合基础习题巩固知识点。

(3) 深入学习，形成体系

知识形成框架，搭建体系之后，可按照章节顺序，结合强化教材或者大纲解析详细内容进行深入学习，把相近易混知识点进行总结辨析。结合强化阶段习题，进行巩固练习，主要把对错题相关知识点进一步学习，扫除盲点。

(4) 真题测试，查缺补漏

强化学习过后，进行真题测试是非常有必要的，这个阶段主要集中在选择题的练习上，可以通过练习真题，熟悉真题的命题思路、出题方向与方式，摸索出真题的有效解题方法。

(5) 总结考点，突破大题

真题选择题练习完毕，需要对考点进行归纳总结，把知识点整理成为原理+方法论的形式背诵下来。直接练习真题分析题，先通过阅读题目，找到知识点类的关键词进行定位，确定答案范围，再找到材料原话类的关键词进行分析，确定答案内容，然后通过原理+方法论+结合材料分析写出正确答案。

(6) 模拟测试，准备考试

从十一月下旬至考前，这个阶段的主要任务就是通过冲刺押题材料的练习和梳理，总结分析题重点，进行强化背诵和临考模拟，培养考场心态。通过模拟卷测试，规范自己的答题时间，格式等内容，并进行查缺补漏，最后弥补自己知识点不足。

2.各科目备考方法

(1) 马原备考方法

马原组成部分：哲学；政治经济学；科学社会主义部分。

分数比重，哲学部分 16 分左右，政治经济学 6-8 分，科学社会主义部分 2 分，一共 24 分。

选择题最难的部分就是政治经济学，需要重点突破。根据真题考频分析，选择题的考查重点在辩证法、政治经济学和唯物史观，所以这三部分就是选择题的重点。分析题基本考查哲学部分的辩证法和认识论，因此这两部分是复习的重中之重。

马原近几年开始侧重理解，不能只停留在死记硬背。复习时要对基本原理和基本概念进行理解，将名词概念具体化生活化，在理解基础上进行记忆。形成完整的逻辑框架，将知识点进行串联。

(2) 毛中特备考方法

毛中特组成部分：毛泽东思想部分和中国特色社会主义理论部分；邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观；习近平新时代中国特色社会主义思想。

分数比重，毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观部分 10 分左右，习近平新时代中国特色社会主义思想 20 分左右，共 30 分；其中前两个部分主要通过知识再现方式考查，需要考生对重要考点加强记忆。习近平思想部分相比前两部分现实性更强，需要考生贴合考纲，在掌握基本理论的基础上，紧跟中央最新精神，学习党和国家的重大方针政策、会议讲话，用所学原理对国际国内重大事件、社会热点进行分析，增强政治敏感度。

(3) 史纲备考方法

史纲组成部分：旧民主主义革命时期部分、新民主主义革命时期部分和建国之后部分。

分数比重：考查分布较平均。

复习时，要宏观把握和细节梳理相结合，纵向上能梳理从 1840 年以来的时间线索、历史线索，横向上梳理重大历史事件发生的背景、原因、经过、结果、经验教训及意义。这门课程也与《毛中特》有高度的重合，在考试时也经常合并出题，需要两个科目结合复习，并各有侧重。

(4) 思修法基备考方法

思修组成部分：思想部分、道德部分和法律部分。

分数比重：法律部分是考查重点，真题考频比其他部分多很多。

在复习时首先要注意基础知识点的梳理，把握考点的“枝叶结构”。其次，对重要考点要在理解基础上记忆，尤其对关键词句要准确记忆，以备考试时用标准的语言进行答题。最后要注意关注社会时事热点，比如先进事迹、道德模范，并从思想、道德、法律各层面进行分析和评价。

(5) 形策与当代备考方法

形策与当代组成部分：中国共产党和中国政府在现阶段的重大方针政策、大纲要求的范围内的国内外时事热点。

备考时需要注重平时积累，通过权威媒体和刊物获取关于国内外重大事件相关信息及评价，并运用所学的基本原理对事件进行分析，培养分析时事热点事件的能力。国内国外时事以正面内容为主，要密切联系党和国家的基本路线、重大战略方针和政策，一定要明确中国

的国家核心利益、人民群众的利益是制定一切方针政策的出发点，在答题中要体现国家的意志在于维护本国及人民群众的切身利益。

合适的复习方法加上按部就班的努力，坚持下来，付出终有回报！